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UNIDADE REGIONAL COLEGIADA SUL DE MINAS

Ata da 196ª reunião, realizada em 4 de agosto de 2025
 

Em 4 de agosto de 2025, reuniu-se ordinariamente a Unidade Regional Colegiada Sul de Minas (URC SM) do Conselho Estadual de Política Ambiental
(COPAM), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte.
Participaram os seguintes membros titulares e suplentes: o presidente suplente Frederico Augusto Massote Bonifácio, representante da SEMAD;
Representantes do poder público: Rogério da Silva Araújo, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Juliane Oliveira de
Miranda, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede); William Bahia Pimenta, da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e
Parcerias (Seinfra); Vitor Geraldo Jaques Teixeira, da Polícia Militar de Minas Gerais (PMMG); Volmir Maida de Siqueira, da Conselho Regional de Biologia da
4ª Região (CRBio-04); Guilherme de Castro Germano, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais (MPMG); Fernanda Anastácia de Sousa Modesto Ortiz,
da Prefeitura Municipal de Varginha; Representantes da sociedade civil: Sebastião Rogério Teixeira, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais
(Fiemg); Caio Sérgio Santos Oliveira, da Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Amanda Fialho, da Universidade do Estado
de Minas Gerais (Uemg); Demian Mendes Lage, da Associação Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia das Águas - Área das Águas; Regina Célia
Fernandes Faria, da Associação para Proteção Ambiental do Vale do Mutuca (Promutuca); Ramon Madeira Barbosa, da Associação Ambiental e Cultural
Zeladoria do Planeta; Hisaias de Souza Almeida, da Universidade Federal de Itajubá (Unifei). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum
regimental, o presidente suplente Frederico Augusto Massote Bonifácio declarou aberta a 196ª reunião da Unidade Regional Colegiada Sul de Minas. 2)
EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado do Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Conselheiro Demian Mendes
Lage/Área das Águas: “Eu queria fazer um questionamento rápido, para saber o tempo de demora que estão sendo tratadas as denúncias no formulário
online da SEMAD. Algumas pessoas me questionaram isso, e eu também protocolei uma denúncia em 2 de junho, dois meses atrás. Como se trata de uma
intervenção em APP e ela continua acontecendo.” Presidente Frederico Augusto Massote Bonifácio: “Demian e demais conselheiros, quem faz o tratamento
de dados de entrada de denúncias na unidade do Sisema é através da SEMAD, naturalmente, da Unidade Regional de Fiscalização, que tem um núcleo
específico chamado Nuden, que é o Núcleo de Cadastro e Denúncias. Pelo que eu repassei aqui, acredito que os responsáveis por esse setor não estejam
logados na nossa sala. Eu vou tentar levantar ao longo da reunião com os responsáveis, ver se alguém da URFis pode entrar, Demian, para poder trabalhar
esse número conosco, mas eventualmente postergamos essa resposta para uma próxima reunião, haja vista que esse dado não é de conhecimento desta
Presidência. Vamos tentar ver se maturamos e conseguimos essa informação ao longo da nossa reunião. Caso contrário, vamos para a segunda opção, e eu
me comprometo a trazê-lo na reunião subsequente.” 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Vânia Mara de Souza Sarmento/SEMAD: “Boa tarde,
senhor presidente. Boa tarde, conselheiros. Boa tarde a todos que nos ouvem e escutam pelo YouTube. Nós vamos passar um vídeo da nossa secretária
acerca da consulta pública que está aberta na SEMAD. ***[Exibição de vídeo institucional.] Assim, Frederico, nós convidamos todos os conselheiros a
participarem, enviando suas contribuições por meio do formulário eletrônico que está disponível no site da SEMAD. A Emanuely colocou no chat também.
Nós solicitamos que todos participem, divulguem e contribuam para a construção de uma política ambiental ainda mais eficaz no nosso Estado. E nos
acompanhe também pelas nossas redes sociais, para ficarem por dentro de todas as novidades, ações e informações importantes sobre o meio ambiente:
@meioambienteminasgerais. Muito obrigada. Eu desejo uma excelente reunião para todos nós.” Presidente Frederico Augusto Massote Bonifácio: “Obrigado
pelo comunicado, pela informação e pelo esclarecimento acerca dessa consulta pública, que é um tema tão caro a toda a sociedade na construção dessas
políticas, das nossas políticas públicas ambientais.” 5) EXAME DA ATA DA 195ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 195ª reunião da URC Sul de
Minas, realizada em 7 de julho de 2025. Votos favoráveis: Seapa, Sede, Seinfra, PMMG, CRBio, MPMG, Prefeitura de Varginha, Fiemg, Faemg, Uemg, Área das
Águas, Promutuca, Zeladoria do Planeta e Unifei. 6) COBRANÇA PELO USO DA ÁGUA 2025: NOVO SISTEMA E AÇÕES DO USUÁRIO. Apresentação: Gerência
de Instrumentos Econômicos de Gestão (Gecon) do Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). RETIRADA DE PAUTA em 07/07/2025. A gerente de
Instrumentos Econômicos de Gestão, do IGAM, Camila Cândida Zanon Gomes, fez apresentação do novo sistema e ações do usuário relativo à cobrança pelo
uso da água. O conteúdo da exposição foi disponibilizado no portal do Meio Ambiente, na pauta desta reunião. 7) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME
DE REQUERIMENTO PARA INTERVENÇÃO AMBIENTAL E APROVAÇÃO DE COMPENSAÇÃO DECORRENTE DA SUPRESSÃO DE VEGETAÇÃO SECUNDÁRIA EM
ESTÁGIO MÉDIO OU AVANÇADO DE REGENERAÇÃO DO BIOMA MATA ATLÂNTICA LOCALIZADA EM ÁREAS PRIORITÁRIAS PARA A CONSERVAÇÃO DA
BIODIVERSIDADE, NÃO VINCULADO AO LICENCIAMENTO AMBIENTAL. 7.1) Christine Koerich Wagner Borges. Camanducaia/MG. PA/SEI/Nº
2100.01.0035606/2024-08. Tipo de Intervenção: Supressão de cobertura vegetal nativa, com destoca, para uso alternativo do solo. Área Requerida: 0,1506
ha. Área Passível de Aprovação: 0,0000 ha. Fitofisionomia: Floresta Ombrófila Alto Montana. Estágio de Regeneração: Médio. Apresentação: URFBio Sul.
Intervenção ambiental indeferida por unanimidade nos termos do Parecer Único. Favoráveis ao indeferimento: Seapa, Sede, Seinfra, PMMG, CRBio, MPMG,
Prefeitura de Varginha, Fiemg, Faemg, Uemg, Área das Águas, Promutuca, Zeladoria do Planeta e Unifei. 8) PROCESSO ADMINISTRATIVO PARA EXAME DO
RECURSO AO ARQUIVAMENTO DE PROCESSO DE INTERVENÇÃO AMBIENTAL. 8.1) Luiz Fernando Neves da Silva e Outros. Carmo da Cachoeira/MG.
PA/SEI/Nº 2100.01.0029120/2024-45. Tipo de Intervenção: Supressão de cobertura vegetal nativa, com destoca, para uso alternativo do solo. Área
Requerida: 97,4391 ha. Área Passível de Aprovação: 0,0000 ha. Fitofisionomia: Campo Cerrado. Estágio de Regeneração: Não se aplica. Apresentação:
URFBio Sul. Recurso indeferido por maioria nos termos do Parecer Único. Votos favoráveis ao Parecer Único: Sede, PMMG, CRBio, MPMG, Fiemg, Faemg,
Uemg, Área das Águas, Promutuca, Zeladoria do Planeta e Unifei. Voto contrário ao Parecer Único: Prefeitura de Varginha. Abstenção: Seapa. Ausência:
Seinfra. Justificativas de abstenção e de voto contrário ao Parecer Único. Conselheiro Rogério da Silva Araújo/Seapa: “Presidente, eu vou me abster da
votação... É mais pela questão de que ainda me paira alguma dúvida do processo como um todo, e eu não tive esse total conhecimento muito mais a fundo
do que seria. Então eu gostaria de me abster do voto.” Conselheira Fernanda Anastácia de Sousa Modesto Ortiz/Prefeitura de Varginha: “Eu voto contrário
porque, mesmo se o processo voltar à análise, a gente não teria prejuízos ambientais ou legais e nós não estaríamos concedendo o direito para o requerente,
o processo ainda passaria pelo crivo de análise. Então meu voto é contrário.” Destaques de votos favoráveis ao Parecer Único. Conselheiro Sebastião Rogério
Teixeira/Fiemg: “Então, Frederico, eu acho que o Conselho tem até muito bom senso e procura entender o lado do autuado. Mas dentro do jurídico você
mesmo bem sabe que a lei não socorre a quem cochila. E houve muitas falhas do requerente em não pagar as multas, deixar isso protelar. Então,
infelizmente, a gente tem que votar conforme o parecer da Supram mesmo.” Conselheiro Caio Sérgio Santos Oliveira/Faemg: “Presidente, eu tenho um ponto
de vista parecido ao do Sebastião. Infelizmente, com esses atrasos que houve durante o processo dele, não sei se adianta votar contrário ao indeferimento. Eu
entendo todo o ponto de vista que foi apresentado no recurso do requerente, mas infelizmente eu acho que a gente não teria mais tempo. Então eu vou
votar favorável ao indeferimento também.” 9) ASSUNTOS GERAIS. Conselheiro Demian Mendes Lage/Área das Águas: “Eu gostaria de voltar a uma
informação de um programa de reflorestamento, de recuperação de APPs, que está acontecendo, mas é somente para as cidades de Itanhandu, Passa Quatro
e Itamonte. Eu não sei se tem alguém no grupo representando essas cidades, mas é um programa do SOS Mata Atlântica que está selecionando propriedades
para fazer esse tipo de recuperação. Eu mandei o contato, está no final dessa mensagem.” Presidente Frederico Augusto Massote Bonifácio: “Os possíveis
interessados, então, até pela nossa audiência no YouTube, que, diante da informação que tem interesse em ser contemplado pelo programa, tem que entrar
em contato com esse número que foi disponibilizado no chat. Pegando o gancho na sua fala no início da nossa pauta, com relação ao prazo de atendimento
das denúncias e requisições que recebemos aqui, através do Núcleo de Cadastro de Denúncias e Requisições, eu fui informado que o prazo é de até 90 dias.



Naturalmente, esse prazo pode se estender dependendo de eventual diligência que tenha que ser adotada pela equipe. Então em média, de um modo geral,
o prazo é de 90 dias para atendimento às denúncias que são recebidas junto ao nosso Núcleo de Denúncia e Requisições.” Conselheiro Demian Mendes Lage/
Área das Águas: “Eu queria só dar um último recado. Nos dias 21 e 22 de agosto vai acontecer, em Caxambu, o Conbucs, que é a 2º Conferência Nacional de
Biodiversidade, Unidades de Conservação e Saneamento. Eu acho que o senhor vai estar presente... Esse eu vou mandar o link no chat também, o link de
inscrição.” Presidente Frederico Augusto Massote Bonifácio: “Este é importante que deixemos bem consignado nesta oportunidade, porque até a próxima
reunião nossa nós não nos reuniremos mais. Então a todos os conselheiros e a nossa audiência na plataforma do YouTube que têm interesse em participar
dessa Conbucs 2025. É a segunda conferência. Ano passado eu participei, foi muito enriquecedora. É uma região que tem um apelo ambiental sensível, uma
região estâncias hidrominerais, um apelo de um aquífero, um apelo também pela Mata Atlântica, um apelo turístico. Não que as outras regiões não tenham,
mas essa região do Circuito das Águas tem uma sensibilidade ainda maior. E também eu acho que é uma forma de prestigiarmos todos os envolvidos, a
Secretaria de Meio Ambiente, as próprias organizações não governamentais que estão à frente desse projeto dessa conferência. Ano passado eu participei,
repito, foi muito enriquecedor. E este ano espero que seja novamente. Caso alguns de vocês tenham interesse em participar, vão ser muito bem-vindos.” 10)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Frederico Augusto Massote Bonifácio agradeceu a presença de todos e
declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 
APROVAÇÃO DA ATA

Frederico Augusto Massote Bonifácio
Presidente suplente da URC Sul de Minas
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